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1. Introducere
Lemnul constituie unul dintre cele mai

vechi materiale utilizate de către om în con-
strucţii şi realizarea de unelte. Prin prelucra-
bilitatea uşoară, disponibilitate foarte ridicată,
rezistenţă şi durabilitate bună, lemnul a
reprezentat atât în trecut cât şi în prezent o
resursă definitorie pentru civilizaţia umană. 

În majoritatea siturilor arheologice sunt
descoperite urme ale utilizării lemnului, atât
sub formă brută, prelucrată sau carbonizată,
indicând diverse folosiri ale acestuia. Calita-
tea probelor de lemn provenind din săpăturile
arheologice este foarte variabilă, de foarte
multe ori lemnul fiind degradat parţial sau
complet, excepţie făcând în special cel sub
formă de cărbuni provenind din arderea
lemnului. Condiţii particulare de mediu
(foarte uscat sau foarte umed, sărat, etc.)
permit conservarea în bune condiţii a pieselor
de lemn pentru perioade de timp foarte
îndelungate, de ordinul miilor de ani. 

Cunoaşterea structurii compoziţionale a
speciilor lemnoase identificate într-un anumit
sit arheologic permite obţinerea de informaţii
extrem de utile atât sub raport istoric cât şi
de mediu. Astfel de informaţii se referă la
existenţa unor preferinţe pentru anumite
specii lemnoase determinate de prelucrabi-
litate şi durabilitate în timp, utilizarea resur-
selor locale sau a celor provenite din alte
zone (indicator al comerţului cu lemn) sau
aspecte calitative privind utilizare integrală
sau parţială a arborilor şi părţilor acestora.

Obiectivul acestui material este reprezen-
tat de evidenţierea particularităţilor structurii
compoziţionale a speciilor lemnoase identifi-

cate în şantierul arheologic de la Băile Figa
(Beclean).

2. Material şi metodă
Zona de studiu este reprezentată de

şantierul arheologic de la Băile Figa, din
apropierea oraşului Beclean, în partea
superioară a Pârâului Sărat. Condiţiile de con-
servare particulare caracterizate de nămoluri
un conţinut foarte ridicat de sare au permis
păstrarea optimă a instalaţiilor şi pieselor de
lemn. În anul 2008 şi 2010, la solicitarea
Muzeului Naţional al Carpaţilor Răsăriteni,
responsabil cu cercetarea arheologică în
acest sit, s-au derulat activităţi de prelevare
de probe şi identificare a speciilor lemnoase
utilizate. 

Analizele specifice s-au realizat pe două
seturi de probe de lemn: un prim set este
reprezentat de elemente şi instalaţii de lemn
conservate local în şantierul arheologic de la
Băile Figa (iulie 2008). Cel de-al doilea set de
probe provine din piesele de lemn aflate în
proces de conservare la Complexul Muzeal
Bucovina (decembrie 2010). 

Având în vedere restricţiile impuse de
caracterul de patrimoniu al pieselor de muzeu
analizate, pentru identificarea speciilor s-au
coroborat informaţii privind aspectele exte-
rioare, caracteristicele scoarţei, structura
macroscopică şi analiza pe microsecţiuni a
lemnului. Pentru identificarea speciilor lem-
noase s-au utilizat cheile de determinare şi
structuri microscopice standard1. 

Probele de lemn prelevate au fost secţio-
nate în forme relativ regulate cu ajutorul unui
traforaj electric cu pânză fină, suprafaţa
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transversală fiind ulterior pregătită pentru
analiza macroscopică cu ajutorul unui
microtom rotativ. Secţiunile pentru analize
microscopice s-au obţinut prin secţionare cu
microtomul rezultând preparate cu grosime
de 10 microni. Pentru evidenţierea structurii
celulare, microsecţiunile s-au colorat cu un
amestec de 1:1 de safranină şi atrablue2.
Probele de lemn fragile au fost fixate iniţial în
blocuri de parafină care le-a asigurat stabili-
tatea pe parcursul analizelor. 

3. Rezultate obţinute
Structura compoziţională a instalaţiilor

de lemn din şantierul arheologic de la Băile
Figa. Datorită numărului mare de elemente
de amenajare identificate şi numerotate în
cadrul cercetării arheologice (667 elemente)
şi a predominării speciei Quercus spp. (stejar)
numărul total de piese de lemn s-a împărţit în
două seturi de probe. Un prim set este
reprezentat de primele 250 de elemente de
amenajare, de la care s-au prelevat probe de
lemn de la fiecare piesă identificabilă după
număr, culegându-se de asemenea informaţii
privind caracteristicile exterioare. Cel de-al
doilea set este format din restul elementelor
de amenajare din lemn, prelevându-se probe
de la circa 20% din piesele identificate după
caracteristicile exterioare ale scoarţei şi
lemnului, aparţinând genului Quercus spp.,
respectiv de la fiecare piesă pentru care nu
exista certitudinea identificării drept stejar.
Astfel din numărul total de 667 de elemente
de amenajare s-au prelevat un număr de 281
de probe de lemn (42%). În cazul primului
set de probe s-au luat eşantioane de la 160
de elemente (64%), iar în cazul celui de al
doilea set 121 de probe (29%).

Analizele de laborator efectuate au condus
la următoarele rezultate privind structura
compoziţională a instalaţiilor de lemn din
şantierul arheologic de la Băile Figa:

• un număr de 248 de probe de lemn
aparţin speciei Quercus spp. (88%) (fig. 1).
În cazul genului Quercus nu se poate realiza
o diferenţiere la nivel de specie în baza
lemnului. Dar analizând compoziţia actuală a
pădurii din apropiere se poate afirma că
specia utilizată la realizarea amenajărilor din
şantierul arheologic Băile Figa este gorun
(Quercus petraea);

• un număr de 5 probe de lemn aparţin
genului Populus spp;

• 3 probe de lemn au fost identificate ca
fiind de fag (Fagus sylvatica);

• un număr de 2 probe sunt de alun
(Corylus avelana) şi 1 de curpen de pădure
(Clemnatis spp.). De asemenea, gărduleţele
sunt realizate în majoritatea lor din aceste
două specii;

• un număr de 21 de probe prelevate, ca
urmare a stadiului de degradare avansat al
lemnului nu au putut fi identificate în baza
analizei secţiunii transversale. În mod sigur se
poate afirma că ele nu aparţin genului
Quercus spp., iar ţinând cont de compoziţia
actuală a pădurii din jur ele aparţin uneia
dintre speciile: mesteacăn, carpen, anin
negru, plop.

În cadrul celui de-al doilea set de elemente
de amenajare pentru care nu s-au prelevat
probe de lemn, specia identificată în teren pe
baza caracteristicilor exterioare este Quercus
spp. în peste 90% din cazuri. 

Sintetizând, pentru realizarea instalaţiilor
de lemn din şantierul arheologic de la Băile
Figa, conservate in situ, s-a utilizat cu
preponderenţă (95%) lemn din genul
Quercus spp., observându-se o folosire
nediferenţiată a părţilor componente ale
arborelului: atât trunchiuri cât şi ramuri. 

Structura compoziţională a pieselor de
lemn prelucrate conservate ex situ din
şantierul arheologic de la Băile Figa. Au
fost analizate un număr de 105 piese de
lemn, fiind posibilă stabilirea speciei pentru
un număr de 103 piese de lemn, două piese,
datorită friabilităţii foarte ridicate a lemnului,
neputând fi identificate. Analiza macroscopică
a pieselor de lemn a permis identificarea
speciilor având distribuţia porilor inelară
(Quescus spp. şi Ulmus spp.) Diferenţierea
între ulm şi stejar s-a realizat pe microsecţiuni
la microscop, în cazul ulmului dispunerea
vaselor din lemnul târziu fiind sub formă de
benzi tangenţiale, iar la stejar sub formă de
benzi ondulate dispuse radial (fig. 2).

Un caz aparte l-a constituit identificarea
speciei în cazul cepurilor folosite la troacele
de lemn. În situaţia celor de dimensiuni mici,
fără urme de cioplire, identificarea speciei a
fost facilă, fiind vorba de soc (Sambucus
nigra). Pentru cele mai groase şi cioplite s-au
realizat secţiunii microscopice, identificarea
realizându-se în baza structurii microscopice
a lemnului. Astfel s-a observat existenţa unei
distribuţii difuze a porilor şi a 2-4 rânduri de
traheide vasculare aplatizate la limita dintre
inelele anuale, elemente de determinare
cheie pentru soc (Sambucus spp.) (fig. 3). În
cazul celor două troace de lemn aflate în pro-
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ces de conservare, Troaca 2 (nr. inventar
14959) este din stejar, iar Troaca 3 (nr. inven-
tar 14960) este din anin negru (Alnus gluti-
noasa), identificarea în cel de-al doilea caz
realizându-se prin analiza microscopică a
structurii lemnului (elementele cheie de
identificare fiind distribuţia difuză a porilor şi
razele agregate) (Fig. 3).

Analizele de laborator în cazul pieselor de
lemn prelucrate din şantierul arheologic Băile
Figa au relevat următoarea structură
compoziţională:

• un număr de 56 de probe de lemn
aparţin speciei Quercus spp. (55%). În cazul
genului Quercus nu se poate realiza o
diferenţiere la nivel de specie în baza lemnu-
lui, cel mai probabil fiind vorba de gorun
(Quercus petraea);

• un număr de 3 probe de lemn aparţin
genului Populus spp., cel mai probabil specia
fiind plop alb (Populus alba) sau tremurător
(Populus tremula);

• 1 probe de lemn au fost identificate ca
fiind de fag (Fagus sylvatica);

• 1 probă de lemn fiind identificată drept
anin negru (Alnus glutinosa) – Troaca 3 (nr.
inventar 14960)

• un număr de 3 probe sunt de alun
(Corylus avelana) şi 1 de salcie (Salix spp.).

• un număr de 31 (31%) probe analizate,
reprezentate de cepuri, aparţin speciei soc
negru (Sambucus nigra);

• un număr de 7 probe de lemn (scară)
sunt de ulm (Ulmus spp.), cel mai probabil
ulm de câmp (Ulmus minor).

Comparativ cu speciile lemnoase utilizate
în cadrul amenajărilor de lemn, în cazul
pieselor prelucrate se remarcă o diversitate
mai mare a speciilor lemnoase utilizate.

În sinteză, spectrul speciilor identificate
este similar cu cel actual prezent în
ecosistemul forestier din vecinătate, fiind
specific arboretelor de amestec pe bază de
gorun din zona deluroasă. De asemenea se
remarcă prezenţa speciilor specifice zonelor
de luncă (plop, anin, salcie). Concluzionând,
se poate afirma adevărul potrivit căruia în
amenajările de la Băile Figa s-au utilizat specii
locale, fiind valorificată majoritatea părţilor
componente ale arborilor (ramuri, trunchi).
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Figura 1 / Figure 1
Structura macroscopică la Quercus
spp. (A: proba 75; B: proba 624) 
Macroscopic structure of Quercus

spp. (A: sample 75; B: sample
624)

Figura 2 / Figure 2
Diferenţe structurale între ulm şi stejar (A: macrosecţiune de ulm din proba 15580_b; B: microsecţiune de ulm din

proba 15580_c; C: macrosecţiune de stejar din proba 16723) 
Structural differences between elm and oak (A: macrosection of elm from sample 15580_b; B: microsection of elm

from sample 15580_c; C: macrosection of oak from sample 16723)

Figura 3 / Figure 3
Structură microscopică la soc (A) proba 14968 şi anin negru (B) –Troaca 3 (nr. inv. 14960) 
Microscopic structure of elder (A) sample 14968 and alder (B) – Trough 3 (inv. no. 14960)
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